

# 中国体育 升温回暖

本报记者 刘 晓

中超联赛新赛季开启，CBA迎来复赛首批观众；全民健身重回线下，体育消费逐渐回暖——在疫情形势向好与政策保障支持下，体育竞赛正在回归中国人的生活。



7月26日，山东鲁能泰山队球员费莱尼（左）进球后庆祝。  
新华社记者 潘昱龙摄

## 职业联赛重燃战火

刚刚过去的一周，中国球迷迎来了一个幸福的时刻——睽违近半载的中超联赛终于重燃战火。

“足球的夏天”虽然姗姗来迟，但热血和精彩却比往日更足。首轮比赛，16支球队在大连、苏州两地捉对比拼。8场比赛战罢，场场有进球、逆转好戏多，球员和球迷积蓄已久的激情终于得到了释放。

来自中超版权商的数据显示，中超开赛后的首个比赛日，有超过3000万的球迷观看了广州恒大对阵上海申花和武汉卓尔对阵青岛黄海的比赛。“看球是人民群众的刚需”——很多球迷感慨，在电视上再次看到家乡球队的身影，感觉自己的生活正在回到正轨。

作为国内颇具影响力的职业体育赛事，中超开赛是国内体育产业全面复苏的重要标志。受新冠肺炎疫情影响，国内体育赛事经历了长达数月的停摆。而今，在全面复工复产的背景下，作为中国职业体育“头号IP”的中超得以复赛，让球员、教练等从业者回归了岗位，也让俱乐部、赞助商等体育产业的参与者看到了希望。

作为一项涉及数千人的赛事系统，中超联赛的顺利重启也是中国防疫能力的体现。为了中超复赛，中国足协制定了严格的防疫措施，空场比赛、设置封闭区、每周进行核酸检测、为球队提供各种娱乐减压方式……全面的防疫举措凸显了复赛的不易，也为更多赛事的举行提供了可资借鉴的方案。

复赛1月有余的CBA联赛则更进一步。7月26日，百名医护人员、教师等观众通过预约的方式走进了位于青岛的CBA赛场。随着季后赛的开启，更多球迷有望购票进入观众席。根据体育总局的要求，赛事将逐步探索允许持有48小时内核酸检测阴性证明并严格自我隔离的观众观

场观赛，采取间隔就座的方式，总数不超过观众席容量的50%。届时，球迷的呐喊助威将重现赛场，为中国体育的复苏点燃热情。

足球、篮球赛事相继吹响开场哨，三大球之一的排球也紧随其后。中国排协近日宣布，新赛季的男排超级联赛将于8月20日重新启动，同样将以赛会制和空场的形式封闭进行。

## 群众体育回归生活

职业赛场战火重燃，群众体育也在升温。国家体育总局日前发布的《科学有序恢复体育赛事和活动推动体育行业复工复产工作方案》中提出，低风险地区在满足一些具体要求的条件下，积极有序恢复体育赛事和全民健身活动。

一场疫情，更多人深刻理解了体育和健康之于生命的意义。疫情暴发初期，居家健身便成为中国民众保持健康与调节心情的重要方式。得益于疫情防控措施得当，全国各地的公共健身场所近期陆续开门迎客。运动爱好者告别宅生活、走出家门，体育场馆里再度充满汗水和欢声笑语，体育消费也随之回暖。为促进消费、帮助体育企业渡过难关，各地政府纷纷出台政策措施。

北京市疫情得到有效控制后，按照50%限流开放健身场所。同时，为推动体育消费，北京计划结合全民健身活动，举办首届体育消费节活动，筹划设立“线上买”“线上订”“线上赛”三大板块，通过打折消费、免费体验、线上比赛、直播带货等方式，充分调动各方积极性，促进体育消费回暖、消费信心回升。

天津推出了“你健身，我补贴”惠民健身消费补贴政策，运动爱好者可在健身馆等场所进行健身消费，享受满减补贴。与此同时，为帮助体育企业度过困难时期，天津还组织金融机构与52家体育企业面对面接洽，目前已有8家企业获得金融机构贷款，总额达2830万元，有效缓解企业

运营困难。

成都近日发布运动成都·体育生活地图，呈现了全市的体育场馆信息，包括足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、游泳、门球8大项目和49个大运会场馆项目。成都市民可以在手机上直观了解体育场馆相关信息，就近寻找合适的运动场地。

## 全球抗疫担当责任

受疫情影响，全球体育遭遇寒冬。东京奥运会和欧洲足球锦标赛推迟举行，不少国际大赛无奈取消。但各国体育人坚定信心推进和恢复赛事活动的努力一直在持续。在足球赛场，英超、意甲、西甲和德甲均实现复赛，并顺利结束赛季；在篮球赛场，NBA也将在8月以赛会制的方式复赛。

作为中国抗击疫情经验的一环，中国体育的复苏与回暖不仅提振了国内体育产业的信心，也为全球体育界携手抗疫贡献了力量。新赛季中超联赛首轮比赛中，效力于山东鲁能的比利时外援费莱尼在8分钟内打进3粒头球，上演帽子戏法。从感染新冠肺炎到在中国接受治疗康复，再到重新站上赛场贡献进球，费莱尼的励志故事吸引了世界足坛的关注。

在逐步释放体育活力的同时，中国体育也时刻保持着防疫的底线和谨慎的态度。此前，国家体育总局要求，除北京冬奥会测试赛等重要赛事外，今年内原则上不举办其他国际性体育赛事和活动。随后，ATP（男子职业网球选手协会）和WTA（女子网球协会）宣布取消今年中国赛季的各项赛事，包括中网、上海大师赛、WTA年终总决赛等。

对此，ATP主席安德里亚·高登兹说，“我们尊重中国政府为了应对前所未有的疫情全球大流行形势而做出的决定，这是对国家负责的最好办法”。



7月26日，观众在青岛国信体育馆内观看CBA比赛。  
新华社记者 李紫恒摄

## 足协主席陈戌源谈中国足球热点话题



中超第二阶段有何初步构想？世预赛四十强赛将如何备战？中国足协主席陈戌源（上图）近日在接受采访时回应了中国足球的热点话题。

### 中甲、足协杯等赛事有望开赛

陈戌源认为，中超开赛除了有助于全面复工复产外，之于中国足球本身而言也意义重大。

“如果联赛停摆一年，那就意味着运动员一年没球踢，对他们的职业生涯是重大打击，对国家队备战世预赛产生影响，中国足球的国际形象也会受损。”

他透露，接下来将研究中甲、中乙、中冠及足协杯等赛事开赛事宜，中超的防疫经验将被应用于这些赛事中。

### 确保四十强赛主场优势

中超第二阶段赛事将如何安排？

陈戌源的回答是：“目前有两个不确定因素。一是亚冠，二是世预赛亚洲区四十强赛（赛程或将变化）。”

“四十强赛剩下四场比赛，我们三主客，必须全赢。我跟（国家队主帅）李铁讲，不要给自己留后路，要全力取胜。”

“考虑到疫情，国外队伍来中国打四十强赛要隔离14天，那是没法比赛的。国际足联可能会建议到第三国打，但我们肯定不同意，因为这意味着我们的主场优势没了。所以也不排除四十强赛采取赛会制的可能，我们来承办。那样就可以按照中超的防疫经验，对国外队伍从机场就开始全程封闭。”

如果从10月8日开始的四十强赛时间不变，国脚可能提前从联赛离开几天，稍做调整后备战四十强赛。

如果10月份的四十强赛推迟到11月，则中超第二阶段赛程也将相应调整。

综上所述，中超第二阶段比赛如何安排尚无法确定，但第二阶段比赛原则上分

两个组，A组打争冠军，B组打保级战。

### 限薪令后还有新举措

从去年底迄今，各级职业联赛有16家俱乐部退出或解散，中国足协未来将如何保障联赛的平稳运营？

陈戌源说：“我们各级联赛最大的问题之一，就是前几年金元足球带来的影响。16家俱乐部退出，就是其恶果，疫情形势下，经济状况出现滑坡，投资人更加难以维持。建立一个健康可持续的联赛体系，对中国足球非常重要。限薪令只是第一步，后续还会有措施出台。这样做的风险是联赛观赏性受影响，但我觉得不是颠覆性的。为了联赛健康有序发展，肯定要付出代价。”

此外，受限禁止跨注册地转让政策，一些俱乐部转让出现问题。中国足协正在考虑对政策微调，比如在注册地待满若干年后可以跨注册地转让。

### 青训体系或调整

陈戌源认为，足球最大的问题之一是职业化后过早推向市场，然后政府过早退出，但中国足球市场发展有很多不足，造成今天中国足球青训不能更好地开展。

他表示，青训体系现在主要包括俱乐部、校园、社会三部分，今后要强化俱乐部主体地位，同时政府也要作为主体之一。青训水平不高还有一个原因是教练水平不行，“我到各地去看，很多不同年龄段的小孩基础太差，一个强队的基本特征是快节奏，必须有三个要素作为支撑：体能、技术、战术。我们这三项全面落后。国少队主教练安东尼奥为什么改成长传冲吊打法了？因为他虽然有很好的战术安排，但队员执行不了。中国足协要花极大的努力把青训抓上去。我们正在写一份关于进一步加强全国青少年足球的意见，要争取上升到国家行为，光中国足协是抓不好的，是不够的。中国足协只能抓一段。要明确政府抓什么、校园抓什么、俱乐部抓什么。政府要在资金人力政策上给予支持。要以俱乐部为核心搭建青训体系，因为俱乐部在整个青训体系中扮演了最关键的角色，承上启下，有进口和出口。还有就是校园足球的定位要清楚，就是青少年身心培养、品质培养、兴趣培养”。

陈戌源建议，应当加强与教育部门的沟通和融合，做到赛事互通、人才互通。

（据新华社电 记者公兵 蔡拥军 马邦杰 张逸飞）



## 乡镇足球队“挑灯夜战”

近日，浙江省湖州市南浔区练市镇第三届五人制足球邀请赛在练溪公园足球场举行决赛日比赛。本邀请赛共有10支球队参加，比赛都在夜间进行。

图为小球员在中场休息时射门。

新华社记者 黄宗治摄

## 梁文博获斯诺克世锦赛席位

据新华社电（记者张薇）中国选手梁文博27日与爱尔兰老将奥布莱恩打满19局终于胜出，收获斯诺克世锦赛参赛席位，成为通过资格赛晋级决赛阶段比赛的中国球手。

世锦赛资格赛21日起在谢菲尔德开打，128名选手通过4轮角逐竞争16张正赛门票。梁文博从第三轮

打起，他在以6：2击败博登后获得与奥布莱恩过招的机会。

27日的比赛中，33岁的梁文博率先发力，曾以5：2领先。48岁的奥布莱恩则不慌不忙，先是追至5：5平，随后和梁文博你拿一局，我下一城，一直打到9：9平。决胜局中，梁文博爆发，以141分单杆清台，就此以10：9艰难取胜。

由此，梁文博将和凭借世界前16排名入围的丁俊晖、颜丙涛一起，亮相31日揭幕的世锦赛。梁文博最近一次征战世锦赛是在2017年，而他的世锦赛最好成绩八强还要追溯到2008年。

此前，小将吴宜泽、罗宏昊等纷纷止步第三轮。梁文博是第四轮资格赛中的唯一中国球手。

## 马来西亚将举办亚冠东亚区G组、H组比赛

本报电（立风）亚足联7月27日宣布，马来西亚将举办亚冠联赛G组和H组的小组赛、两个小组出线球队之间的八分之一决赛以及东亚区的四分之一决赛和半决赛。

亚足联表示，马来西亚足协在截止日期前提交了举办申请。亚足联本月早些时候宣布了今

年亚冠联赛的日程表，其中广州恒大所在G组以及上海海港所在H组的比赛将于10月17日至11月1日进行。除了两个小组的小组赛外，马来西亚还将举办这两个小组出线球队于11月4日举行的八分之一决赛以及11月25日的东亚区两场四分之一决赛和11月28日的东亚区

半决赛。

根据赛程，亚冠小组赛阶段将完整举行。包括决赛在内，淘汰赛均为单回合决胜。

亚足联同时表示，东亚区E组和F组以及其余淘汰赛的举办地点尚未确认。西亚区的小组赛和淘汰赛将统一在卡塔尔举行。